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Bitwa o Gotland – Delphia Challenge 2016
Ostatni dzień przed startem

Kończy się ostatni dzień przed startem Żeglarskiej Bitwy o Gotland – Delphia Challenge 2016. Dzisiaj w Marinie Delphia w Górkach Zachodnich od rana trwał bardzo intensywny ruch. Zawodnicy meldowali się w biurze, odbierali pakiety startowe i przygotowywali jachty. Oczywiście były też rozmowy, wymiana doświadczeń oraz dogrywanie ostatnich szczegółów.

O godzinie 1400 odbyło się spotkanie z Radkiem Kowalczykiem (koordynującym bezpieczeństwo regat na lądzie) i Krystianem Szypką (dyrektorem regat koordynującym bezpieczeństwo na morzu). Obaj panowie opowiadali o swoich doświadczeniach regatowych, czyli startach w Mini Transat i OSTAR, a przede wszystkim o procedurach bezpieczeństwa i postępowaniu w sytuacjach kryzysowych.

Następnie zawodnicy rozpoczęli szkolenie z zakresu zasad komunikacji i procedur SAR, prowadzone przez kpt Janusza Maziarza, dyrektora SAR ds. operacyjnych.
„Trafiliśmy tu na zespół bardzo dobrych i doświadczonych żeglarzy” – podsumował. „Zadawali konkretne pytania dotyczące bardzo specyficznych rzeczy, typu jak użyć PLB czy jak najlepiej wchodzić do tratwy. To już bardzo wąski zakres, ale dzięki temu właśnie możemy sobie wzajemnie pomóc.”

Jeden z zawodników, Mateusz Kubik (Erislannan), tak podsumował dzisiejsze szkolenie: „Im więcej powtarzamy tych samych, wydawało by się banalnych uwag, tym lepiej je zapamiętujemy i możemy wykorzystać w momencie, kiedy coś się sypie. Wałkowanie tego w kółko w ogóle nie jest nudne, jest super potrzebne.”

[bookmark: _GoBack]Dalsza część wieczoru będzie równie intensywna. O godzinie 1930 zawodnicy udadzą się na odprawę przedstartową, a ostatnim punktem dzisiejszego programu będzie projekcja filmu „François Gabart. Wyścig przez oceany” zorganizowana o godzinie 2100 specjalnie dla uczestników Bitwy, gości oraz wszystkich, którzy znajda się dziś wieczorem w Marinie Delphia.

Start - jutro o godzinie 1200. 

Milka Jung
Dodatkowych informacji udziela Krystian Szypka, tel. 501 664 314
http://bitwaogotland.pl/
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